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北京市朝阳区 2003 ～ 2004 学年第一学期期末统一考试初三化学试卷 
2004 ． 1 
（考试时间 90 分钟 分数 100 分） 
成绩 ______________ 
1 ．本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分共 8 页。 

2 ．答第Ⅰ卷，考生要按规定的要求在第 4 页答题卡上作答，题号要对应。 

第Ⅰ卷（选择题共 40 分） 
可能用到的相对原子质量： H — 1 C 一 12 N 一 14 O — 16 C1 一 35.5 

K 一 39 Ca — 40 Mn — 55 Cu — 64 

一、下列各题只有一个选项符合题意（共 40 分，每小题 1 分）。 
1 ．生活中的下列现象，属于化学变化的是 

A ．水份蒸发 B ．菜刀生锈 C ．石蜡熔化 D ．轮胎爆炸 

2 ．我们呼吸的空气中，气体体积约为 78 ％的是 

A ．氧气 B ．氮气 C ．氢气 D ．二氧化碳 

3 ．水的相对分子质量为 

A ． 16 B ． 17 C ． 18 D ． 32 

4 ．下列气体中，能使带火星的木条复燃的是 

A ．空气 B ．氢气 C ．氧气 D ．二氧化碳 

5 ．下列仪器中，不能在酒精灯火焰上直接加热的是 

A ．试管 B ．烧杯 C ．蒸发皿 D ．燃烧匙 

6 ．下列物质中，为白色固体的是 

A ．木炭 B ．氧化铜 C ．氯酸钾 D ．二氧化锰 

7 ．人体细胞中含量最多的元素是 

A ．氧 B ．碳 C ．氮 D ．钙 

8 ．具有可燃性和还原性的气体单质是 

A ． CO B ． C C ． 
 INCLUDEPICTURE "http://218.86.121.20/czpd/jyzhc/zkztc/zkxx/10/images/hx01_clip_image002.gif" \* MERGEFORMATINET 


D ． 
9 ．下列符号中，表示两个氢气分子的是 

A ． [image: image2.png]


B ． [image: image3.png]


C ． 2H D ． [image: image4.png]



10 ．地壳中含量最多的金属元素是 

A ．氧 B ．硅 C ．铝 D ．铁 

11 ．自然界最简单的有机物是 

A ． CO B ． [image: image5.png]C,H,0H



C ． [image: image6.png]


D ． [image: image7.png]



12 ．油、盐、酱、醋是家庭中常用的调味品。下列调味品与水充分混合不能形成溶液的是 

A ．花生油 B ．食盐 C ．酱油 D ．白醋 

13 ．通常条件下桌子上放一个空烧杯，烧杯内有 

A ．氮气 B ．氧气 C ．空气 D ．没有物质 

14 ．下列物质在氧气中燃烧，发出明亮蓝紫色火焰的是 

A ．硫磺 B ．木炭 C ．镁带 D ．铁丝 

15 ．下列物质中，属于混合物的是 

A ．冰水共存物 B ．高锰酸钾 C ．食盐溶液 D ．液态氧 

16 ．化学变化中的最小粒子是 

A ．分子 B ．原子 C ．电子 D ．质子 

17 ．下列物质中，属于化合物的是 

A ．水 B ．氧气 C ．空气 D ．红磷 

18 ．下列物质中，属于氧化物的是 

A ．氯酸钾 B ．氯化钾 C ．氧化镁 D ．高锰酸钾 

19 ．氢气还原氧化铜的反应中，属于还原剂的是 

A ．氢气 B ．氧化铜 C ．铜 D ．水 

20 ．下列粒子中，能决定元素种类的是 

A ．最外层电子数 B ．质子数 C ．电子数 D ．中子数 

21 ．根据常见元素的化合价，下列物质的化学式书写错误的是 

A ．氯化铝（ [image: image8.png]AlCh,



） B ．氧化镁（ MgO ） 

C ．硫酸亚铁（ [image: image9.png]FeSO,



） D ．氧化钠（ NaO ） 

22 ．测定一定温度下某物质的溶解度时，所用溶液必须是这个温度下该物质的 

A ．浓溶液 B ．含有 100g 溶剂的溶液 

C ．稀溶液 D ．饱和溶液 

23 ．在化学反应中，反应前后肯定发生变化的是 

A ．元素的种类 B ．物质的质量总和 

C ．分子的种类 D ．各种原子的数目 

24 ．一种新型绿色电池一一燃料电池，是将 [image: image10.png]


、 CO 、 [image: image11.png]


等燃料和空气不断输入直接氧化，使化学能转化为电能，被称为 21 世纪的“绿色”发电站，这三种气体可以作为燃料的原因是 

A ．都是无毒、无害气体 B ．都可燃烧并放出大量的热 

C ．均在自然界中大量存在 D ．燃烧产物均为二氧化碳和水 

25 ．关于 [image: image12.png]


、 [image: image13.png]


、 [image: image14.png]H,80,



、 [image: image15.png]H,80,



四种物质的组成，叙述正确的是 

A ．都含有氢分子 B ．都含有氢元素 

C ．都含两个氢原子 D ．都含化合价相同的氢元素 

26 ．下列做法容易发生危险的是 

A ．用石灰浆抹墙 

B ．用干冰制造舞台上的云雾效果 

C ．到溶洞探险用火把照明 

D ．进入红薯和白菜的地窖前，先进行灯火实验 

27 ．某些花岗岩石材中含有放射性元素氡。这种氡原子的质子数为 86 ，中子数为 136 ，这种氡原子核外电子数为 

A ． 50 B ． 86 C ． 136 D ． 222 

28 ．蒸馏水不宜养鱼，是因为蒸馏水中几乎不含 

A ．氧元素 B ．氧分子 C ．氢元素 D ．氧原子 

29 ．室温下，饱和食盐水露置在空气中一段时间后，有少量固体析出，这是因为 

A ．氯化钠溶解度变小 B ．溶液变成不饱和溶液 

C ．溶剂的质量减小 D ．溶质的质量增加 

30 ．日常生活中，很多问题涉及到化学知识。下列认识不正确的是 

A ．市政工人在清理深而长的地下污水管道前，进行灯火实验 

B ．“绿色食品”是指颜色一定是绿色的食品 

C ．通常所说的“煤气中毒”是指 CO 中毒 

D ．“白色污染”是指某些难以分解的“塑料垃圾”对环境造成的污染 

31 ．现有下列事实，①动物呼吸，②白磷自然，③食物腐烂，④火药爆炸。它们的共同点是 

A ．都发光 B ．都属于缓慢氧化反应 

C ．都发生爆炸 D ．都属于氧化反应 

32 ．下列物质的用途中，利用其化学性质的是 

A ．干冰用作人工降雨 B ．金属铝制饮料罐 

C ．金刚石可用于刻玻璃 D ．氧气可用于冶炼钢铁 

33 ．除去 CO 中混有的 [image: image16.png]


应采用的方法是 

A ．用燃着的木条点燃 B ．通过灼热的氧化铜 

C ．通过澄清的石灰水 D ．通过红热的铁丝 

34 ．下列实验操作，能达到预期目的的是 

①用托盘天平称取 5.6g 氧化铜粉末 

②用 10mL 水和 10mL 酒精配制成 20mL 酒精溶液 

③用排水集气法可得到比较纯净的氧气 

④用 10mL 量筒量取 8.2mL 水 

A ．只有①④ B ．①②④ C ．①③④ D ．只有②③ 

35 ．环境问题已成为制约社会发展和进步的严重问题，有下列几种说法 

①臭氧层的主要作用是吸收紫外线 

②温室效应将导致全球气候变暖 

③酸雨形成的主要原因是空气受到硫的氧化物和氮的氧化物的污染 

④光化学烟雾主要是汽车排放的尾气引起的 

以上说法正确的是 

A ．①② B ．②③ C ．①②④ D ．①②③④ 

36 ．下列事实能证明在化学反应中分子可分的是 

A ．冷却硝酸钾的热饱和溶液有硝酸钾晶体析出 

B ．水通电可以得到氢气和氧气 

C ．水蒸气冷凝成水 

D ．碘的升华 

37 ．打雷放电时，空气中有少量氧气会转化成臭氧，既 [image: image17.png]30, .20,



，下列有关说法不正确的是 

A ． [image: image18.png]


和 [image: image19.png]


都是单质 

B ．该变化属于物理变化 

C ． [image: image20.png]


和 [image: image21.png]


是不同的物质 

D ．相同质量的 [image: image22.png]


和 [image: image23.png]


所含分子的数目不同 

38 ．某物质中只含有一种元素，则该物质 

A ．一定是单质 B ．一定是混合物 

C ．一定是纯净物 D ．一定不是化合物 

39 ．某气体可能由初中化学中常见的一种或多种气体组成，经测定其中只含有碳、氧两种元素，质量比为 1 ： 2 ，则关于该气体的说法正确的是 

A ．一定是纯净物 B ．一定是 CO 、 [image: image24.png]


的混合物 

C ．该气体最多的可能组合有 2 种 D ．该气体最多的可能组合有 3 种 

40 ．化学家在当今环境问题上的最新构想是“变废为宝，资源循环”。例如：燃料（ [image: image25.png]


、 [image: image26.png]CH,0H



等） [image: image27.png]_WRIR ey oo, 1,05, —(OAMRESEYIRE




燃料（ [image: image28.png]


、 [image: image29.png]CH,0H



）等，这样即可解决能源问题，又可消除污染。上述构想中的①、②两个转化过程的变化为 

A ．均为物理变化 B ．①为物理变化，②为化学变化 

C ．均为化学变化 D ．①为化学变化，②为物理变化 

第Ⅱ卷（非选择题 共 60 分） 
二、填空题（共 25 分，每空 1 分） 
41 ．用下面结构示意图的字母填空 
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（ 1 ）属于金属原子的是 _________ ，（ 2 ）属于非金属原子的是 _________ ， 

（ 3 ）属于离子结构的是 _________ ，（ 4 ）具有稳定结构的是 _________ 。 

42 ．在氢气、一氧化碳、二氧化碳和甲烷等气体中，具有还原性，可用于冶炼金属的化合物是 _________ ，（填化学式，下同）可供家庭用的气体化石燃料的主要成分是 _________ ，加压降温后的固体可用作制冷剂的是 _________ ，燃烧产物无污染，可作高能燃料的是 _________ 。 

43 ．春暖花开的季节里，人们在公园常能闻到怡人的花香气味，这一现象说明 _______________________ 。为了便于运输和使用，通常将石油气加压变成液态储存在钢瓶中，这一事实说明 ___________________________________________________ 。 

44 ．为了保护三峡库区的水环境，某市已禁止销售含磷洗涤剂，大量含磷洗涤废水排人江河可能造成的危害有（填序号） ______________________________ 。 

①水生植物疯长，②水中缺氧，③水质变坏，④鱼类死亡。 

45 ．生活中处处蕴含着化学知识，如果缺乏化学常识可能会发生事故。 

（ 1 ）秸秆、煤炭、棉纱等，如果堆放不合理，空气不流通，时间长了就可能引起 _________ 。 

（ 2 ）用工业酒精勾兑假酒，可使人饮用后中毒死亡，这是因为工业酒精中所含的 _________ 具有很强的毒性。 

（ 3 ）有一种无色的气体，吸入后就能使人大笑不止，人们常称它为“笑气”。这种气体是一种氮的氧化物，其相对分子质量为 44 ，其中氮与氧两种元素的质量比为 7 ： 4 “笑气”的化学式为 ___________________________ 。 

46 ．联合国气候变化框架公约《京都议定书》要求发达国家限制 [image: image31.png]


等温室气体的排放量，以控制日趋严重的温室效应。试回答下列问题： 

（ 1 ）绿色植物通过 _________ 作用吸收 [image: image32.png]


，又通过 _________ 作用将 [image: image33.png]


排放到大气中。 

（ 2 ）科学家采用组合转化技术，将 [image: image34.png]


和 [image: image35.png]


以一定比例混合在特定的条件下发生反应，生成水和另外一种化工原料。写出此物质的化学式： 

[image: image36.png]200, +6H, +4H,0




（ 3 ）为了缓解大气中的 [image: image37.png]


含量的增加，以下建议可行的是 _________ （填字母）。 

A ．开发太阳能、水能、风能、地热能等新型能源 

B ．禁止使用煤、石油、天然气等矿物燃料 

C ．大量植树造林，禁止乱砍滥伐 

47 ．纽扣电池是一种微型银锌电池，在电池内装有氧化银和锌等物质，当电池工作时，是锌与氧化银反应生成一种单质和一种氧化物，从而产生电流。其反应的化学方程式为： 

___________________________ 。 

48 ．下图为甲物质和乙物质的溶解度曲线。根据该图可知：乙物质的溶解度受温度影响变化不大。此外你还能获得的信息有： 

（ 1 ） ___________________________ 

（ 2 ） ___________________________ 

[image: image38.jpg]o





49 ．气体 A 与气体 B 反应，产生淡蓝色火焰，且生成物只有 C 。根据右图物质间的转化关系，写出①、②、③、④的化学反应方程式。 

① ___________________________ ， 

② ___________________________ ， 

③ ___________________________ ， 

④ ___________________________ 。 
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三、简答题（共 4 分） 
50 ．我们已经知道空气的主要成分为氮气和氧气，右图为测定空气中氧气含量的实验示意图。 

[image: image40.jpg]



（ 1 ）实验时，燃烧匙里为什么要盛放过量的红磷？完成发生反应的化学方程式。 

（ 2 ）这个实验除了可以得出氧气约占空气体积 1/5 的结论外，还可以得出有关氮气性质的哪些结论？（至少答两点） 

四、实验题（共 21 分，每空 1 分，每个方程式 2 分） 
51 ．请根据下面的实验装置图和所给的药品，回答下列问题：药品：氯酸钾、二氧化锰、锌、镁、稀硫酸、大理石、稀盐酸 

[image: image41.jpg]



（ 1 ）指出图中标有数字的仪器的名称：① ___________ ，② ___________ 。 

（ 2 ）在实验室制氧气可选用（填字母） ___________ 置，收集较纯净的氧气可选用 ___________ 装置。请选择上述药品完成实验室制取氧气的化学方程式 ___________ 。 

（ 3 ）在实验室制氢气和二氧化碳均可选用 ___________ 装置，都可选用这套装置的原因是 ___________ ，请选择上述药品，完成在实验室制取氢气的化学方程式 ___________ ，实验室制取二氧化碳应选择上述 ___________ 和 ___________ 药品。 

（ 4 ）若用 B 装置做氢气还原氧化铜的实验，所观察到的现象是 ___________ 、 ___________ 。 

52 ．指出下列图示中有关氧气的实验装置或实验操作中的一处明显错误。 
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（ 1 ） ______________________ （ 2 ） ______________________ 

（ 3 ） ______________________ （ 4 ） ______________________ 

53 ．某课外活动小组，利用一氧化碳气体测定 CuO 的还原率。实验开始时，对参与实验的气体未作任何处理就直接使用，结果测得的 CuO 的还原率超过 100% ，后来经过分析讨论并改进实验装置，改进后的实验装置及测得的实验数据见如下图表： 

[image: image43.jpg]



试回答： 

（ 1 ）改进实验装置前，测得的 CuO 的还原率超过了 100% ，其可能的原因之一是通入的 CO 气体中混有 ______________________ 气体。 

（ 2 ）若生成的气体在 D 装置中被完全吸收，则测得的 CuO 的还原率为 _____________ 。 

（ 3 ）此改进的实验装置仍有不完善的地方，请提出改进方案 ______________________ 。 

五、计算题（共 10 分，最后结果保留 1 位小数） 
54 ．在实验室中制取 8.8g 二氧化碳，需要多少克含杂质 20 ％的石灰石跟适量的盐酸完全反应（杂质不与盐酸反应）。 

55 ．实验室现需要 6.72L 纯净的氧气（在标准状况下，氧气的密度是 1.429g ／ L ）。某同学用质量比为 3 ： 1 的氯酸钾和二氧化锰制取氧气，并回收二氧化锰。下表为该同学实验的有关数据： 

	实验收集 6.72L 氧气后，试管内固体剩余物的质量 
	充分加热后试管内固体剩余物的质量 

	39.4g 
	34.6g 


求：（ 1 ）该同学总共收集到多少克氧气？ 

（ 2 ）最多能回收到多少克二氧化锰。 
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